

самостоятельно мыслить и судить. Гражданин – это не подданный, а свободный человек, который несет ответственность за формирование государственного порядка» [1, с. 93]. В книге «Суть и становление швейцарской философии» Тумаркина по-прежнему придерживается принципа понимания другого философа, понимания другой культуры, другого мировоззрения непредвзято и серьезно.

Заключение. 7 августа 1951 года Анна Тумаркина умерла от тяжелой болезни. На похоронах представители университета и ученики сказали много теплых прощальных слов. Профессор философии из Базеля Генрих Барт позже напишет: «Философский труд Анны Тумаркиной показывает нам, как можно, что называется, войти и углубиться в проблему человечности» [2, с. 78].

16 февраля 2000 года в Берне проходило торжественное мероприятие по переименованию улицы, проходящей возле здания университета. Улице дали имя Анны Тумаркиной. В Беларуси об этом событии узнали почти случайно из информации, предоставленной Франциской Роггер, которая была опубликована в журнале «Віцебскі сшытак». Наша задача заключается в том, чтобы мы не забыли имя нашей выдающейся соотечественницы, жившей и прославившейся в Швейцарии.

Литература. 1. Зеннхаузер, В., Ларионова, И. Русская душа – швейцарское сердце // Вестник Русской христианской гуманитарной академии. 2019. Том 20. Выпуск 2. – С. 83-95. 2. Роггер, Ф. Філософ Ганна Тумаркіна – першая ў Еўропе жанчына-дацэнт (пераклад з нямецкай Л. Кузняцовай) // Віцебскі сшытак. 2000. № 4. – С. 74-78. 3. Хмяльніцкая, Л. «Дарагі падарунак маленькай Швейцарыі» // Віцебскі сшытак. 2000. № 4. – С. 79-83.

УДК 94

КОВЕРСУН В. Г., старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В ВИТЕБСКЕ (1917-1921 гг.)

Резюме. В статье на основании архивных материалов и исторических источников показан процесс установления советской власти в Витебске (1917-1921 гг.).

Ключевые слова. Витебск, Совет рабочих и солдатских депутатов, большевики.

Введение. По итогам Февральской революции 1917 года на территории России была ликвидирована монархия, утвердилась республиканская форма правления. В Витебске, как и в других регионах бывшей Российской империи, установилось двоевластие. Помимо городского общественного совета, 5 марта 1917 года был организован Совет солдатских депутатов, а 8 марта возник Совет рабочих депутатов. Большинство в этих Советах занимали меньшевики и бундовцы [1 с. 223].

Материалы и методы исследований. Методологическую основу работы составляют общенаучные и специально-исторические методы исследований. При подготовке публикации использовались архивные источники Государственного архива Витебской области.

Результаты исследований. На первоначальном этапе революционных событий в Витебске наибольшее влияние на общественно-политическую жизнь оказывали партии меньшевиков и бундовцев. Городской партийный комитет РСДРП(б) в составе 9 человек был образован 2 июля 1917 года [1 с. 225]. С момента появления партийного комитета Витебские большевики взяли курс на борьбу с проводимой политикой левых партий в городе.

Во время вооруженного выступления генерала Корнилова Л. Г. временное правительство обратилось за помощью к большевикам с просьбой о подавлении мятежа. Отряды Красной гвардии сумели остановить продвижение корниловских войск. Открытое осуждение и активная борьба против корниловского мятежа поспособствовало росту авторитета и влияния партии большевиков на общественно-политическую обстановку в стране в целом и в Витебске в частности.

Установление власти большевиков в городе сопровождалось четкими мероприятиями в соответствии с общепартийными требованиями. Уже на 2 день после Октябрьской революции, 27 октября 1917 года большевики в Витебске создают ВРК. На следующий день, 28 октября 1917 года ВРК берет под свой контроль Витебск. Первым же решением объявляется о выборах в Совет рабочих и солдатских депутатов. Комендантом города и командующим гарнизона становится Крылов С. М [1 с. 237]. С 29 октября 1917 года начинает издаваться газета «Известия Витебского революционного Совета солдатских и рабочих депутатов» под управлением ВРК [1 с. 238]. 11 ноября 1917 года прошли выборы в новый Совет рабочих и солдатских депутатов, в котором большевики получили большинство мест. Председателем Совета избран большевик Королев В. Я [2 с. 36]. В Витебске устанавливается советская власть.

С 13 ноября 1917 года главным печатным органом новоизбранного Совета стали «Известия Витебского Совета солдатских и рабочих депутатов» [3 с. 65].

Примечателен тот факт, что уже после установления в городе советской власти все еще продолжала существовать городская дума. Дума была

распущена только 2 декабря 1917 года [2 с. 36]. Окончательные дела были переданы Советам лишь в сентябре 1918 года [4]. Объяснить это можно тем, что первоочередными задачами для большевиков было взять под контроль значимые учреждения (телеграф, почта, железнодорожный узел) и организовать работу Совета.

Первые решения городского Совета были в духе революционной идеи. Уже 1 декабря 1917 года в городе запрещалась частная собственность на все участки и строения. За жильцами сохранялось лишь право пользования. Однако арендную плату и квартплату с этого времени взимал только Витебский Совет. Также отмечалось, что абсолютно вся собственность переходит в ведение Совета [5 с. 500-502].

Помимо органов городской власти в Витебске создавались органы губернской власти. Так 10 декабря 1917 года в Витебске начал работу Губернский съезд Советов, целью которого было организовать центральный орган губернской власти. Съезд избрал Губернский Совет рабочих, солдатских, крестьянских и батрацких депутатов в количестве 65 человек. Большинство, 47 человек, были большевиками или сочувствующими им. Помимо этого был избран президиум из 9 человек – председатель Чинин В. Я. (большевик) [3 с. 66-67]. Своим первым решением Губернский Совет объявил об упразднении земских учреждений [5 с. 651].

После установлением советской власти в городе меньшевики и эсеры по-прежнему оставались достаточно влиятельной силой и именно они возглавили оппозицию большевикам. К январю 1918 года их противостояние с властью большевиков доходит до высшей точки, рискующей вылиться в протесты отдельных категорий горожан на улицах. Так меньшевики и эсеры, по примеру своих Петроградских однопартийцев, объявили на 5 января 1918 года митинг в поддержку Учредительного Собрания. Городские власти отреагировали быстро и решительно – в городе было объявлено военное положение. К несогласным могла быть применена сила для разгона манифестаций и это принесло результат. По итогу никаких масштабных акций проведено не было. 8 января 1918 года военное положение было отменено [3 с. 67].

Очередным вызовом для советской власти стало наступление германских войск. Витебск, по сути, стал прифронтовым городом. Происходят политические изменения в городе. В Витебске власть перешла к Революционному штабу [2 с. 37].

Помимо внешней угрозы, с наступлением немцев, в городе усилилась и внутрисполитическая борьба. В связи с этим 21 февраля 1918 года Революционный штаб опубликовал приказ, в котором говорилось, что всякое восстание против советской власти будет беспощадно подавлено [3 с. 69].

Упомянутая внутрисполитическая борьба развернулась между большевиками и профсоюзами. В городе начинаются мобилизационные

мероприятия. Профсоюзы официально мобилизацию поддержали, а фактически уклонялись от нее. В 1919 году проходят перевыборы в правлениях профсоюзов и везде в них большинство получили большевики [6].

Заключение. С Октябрьской революции до 1921 года в Витебске проходил период становления советской власти. Уже к ноябрю 1917 года большевики сосредоточили в своих руках всю власть в городе. В январе 1918 года городская партийная организация большевиков преодолела сопротивление оппозиционно настроенных сил, таких как меньшевики и эсеры. Оппонентов из других левых партий не представляли значимой силы, к 1920 году большевики установили свой контроль над городскими профсоюзами. В 1920 г. в Витебске были окончательно оформлен государственный аппарат советской власти. Или так: В 1920 г. в Витебске были окончательно оформлены основные государственные органы советской власти.

Литература. 1. *Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Віцебска* : у 2 кн. Кн. 1-я // рэд- кал.: Г.П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мн. : БелЭн, 2002. – 648 с. 2. *Нікіцін, Г. А. Віцебск / Г. А. Нікіцін.* – Мн. : Дзяржаўнае выдавецтва БССР, 1959. – 107 с. 3. *Воробьева, В. П. Витебск. Историко-экономический очерк / В. П. Воробьева, А. Р. Горбачев.* – Мн. : «Наука и техника», 1974. – 224 с. 4. *ГАВО. – Ф.15. Оп. 1. Д. 72.* 5. *Великая Октябрьская социалистическая революция в Белоруссии. Документы и материалы. Т.2. Мн., 1957.* 6. *ГАВО. – Ф.10050. Оп. 1. Д. 24.*

УДК 631.14/631.151

КУЛАКОВИЧ А. Д, студент; **ИГНАТЕНКО Е. А.**, студент

Научный руководитель - **ЛЕВКИН Е. А.**, канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИНФРАСТРУКТУРНЫЕ ОСНОВЫ ЭФФЕКТИВНОГО БИЗНЕС-ПЛАНИРОВАНИЯ СКОТОВОДСТВА ОАО «КРАСНОДВОРЦЫ»

Резюме. Представленные результаты исследований свидетельствуют о располагаемых возможностях современного отечественного молочного скотоводства в условиях крупнотоварного специализированного агрохозяйства.

Ключевые слова. Бизнес-планирование в животноводстве, крупнотоварные специализированные производства молока, молочное скотоводство.